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Vorerinnerung,

§_/ m die logarithmischen Rechnungen durch Ex } mehr in Gang zu b i,
be ich dieses Exempel, und die Berechnung dessell
Z1im ¢ n ¢ lilet. Vorher mufs zen Linwd
begegnen, die mir vielleicht von cine det 1 selbst ei
en Rechner, (wo aber gemeini nicht viel I st,) k ten
m wer
- v
z€ e AT
kosten man wird bestindig in fausend, fahr seyn, sich zu verrec
hen. Um dieses angenscheinlich zu zeigen, will ich nur leichites Tx
len, und es auf die gemeine Art berechnen, aber nur fiir einige Jahre
sich die Schwierigkeiten gleich zeigen werden, Es sey folgendes: I ma
1000 Rthir, Capital zu 5 pro Cent Zinsen stehen, welches C ch 50

Thaler Zinsen einbringet. Er verzehret aber jihrlich oo Thale
hrlich so viel vom Capital, so dafs Zinsen, und was )

—

1aler betragen, wo er denn ne

und mehr vom Capital nelimen mufs.  Wie viel ha







394

s mb — —

m -*’ n)P mb

nm?P n
ol Pole e i S 1009
Hicl: SRTO00M o ottt 20, 50 — -

log. 204 = b3

4 log. 2

elolo Bl B e I000 —— 1000
4 log. 20 d
25 18t 4 100, 21" = <15 3222193

log. 1000 = 3, 0000000

» 2888772 dayon abgezogen
4 log. 20 5, 2041200

3, 0847572
Dieser Logarithme gehtret nun am nichsten zu 1215, 5: davon abgezogen
1215, 5 also 1213, 5™ 1000

diese 213, § abge-

zen von den vordersten 1000 1000

215 5

—

bleibt 784, 5

In dem, was auf die gemeine Art berechnet war, war das Facit 784, 49375. «
» Differenz nicht einmal ..., welches nach logarithmischen Rechnun-

100

gen zu grofs ist, und was nicht einmal 2 pf. betrigt. Es wiirde genaver seyn, aber

, sondern wie er sich so ziem-~

in den Tafcln fand, daher der kleine Unterschied, Wir fangen nun die Ab-

r nahmen ‘den Logarithmen nicht strenge gen:



nicht auskommen,

n zu einer gewiss

sondern w

fihrlich noth

Er mufs auch wihrend der Z

ies ersten Jahrs verzehret :

il

wend!

m Capitale, und 6 will er alle Jahs
wiehmer Also alles y
ati 4=mb
- b = -—'m Z, E, er babe

ne
o




200 (B / 1
v - — = 100 Welches wir auch anne -hmen,

6 4

Da er im ersfen Jahre b vom Capitale zugesetzt hat, so hat er 1 noch yom Ca-

pitale 2 — b hier im Exempel 1000 — 50 = ¢50 Thaler Capital,

§. 5.

ytew Jahre, da er nur noch a-— b Capital hatte,

yien

Nach dem 2w tnd oun wenis

o an—bn

bekommt, verzehret er

ge sssen, nemlich nur (@ =—b) — = ——

v, ¢ ) m m

nicht nur z) diese Jntréssen 2) nimmt auch b vom Capital 2) nimmt er nc om
Capital so viel dazu, als er weniger Zinsen bektmmt, das sind die Zinsen. von

p N . -
en Jahre weggenommenen b oder L « Also sein ganzer Zusatz vom

bn mb'r'nb m % n
Capitale ist = b ¥ w = ( >Ucr hat also noch am Capital

gach dem zweyten Jahre &, minus dem zweyjihrigen Zusatz, also

L m4n 2mbanb
Wges b( I L —]

2mign
a— —»l_--> b das ist noch sein Capital am' Ende des zweyten Jahrs,
1
oo ], L n I
Exe empel. Es soll wieder a = 1000 Thaler seyh — = — alson=1m =

1 20
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acn dem

s er, da das LapiC

1 /‘
ler geic

b2 mnb

he

n2b
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Capital. Wenn man das vorhergehende Exempel continuiret, woa = s00bd =

50 = = L war, so wird aus der Formel in Zahlen
m
400 2041
moo_(s +3. 204 )50__
400
1200 + 60 4 T 1361
X000 — [ — ——— ) 50 = 1000, = 50
i 400

X261 ° 5
= 1000 (—ﬁ» ) = 1000 — I57% = 842%

S 7»

t der Mann zugesetzet 1) b, 2) was ihm nach

wermindertem Capitale an Ioteressen fehlet, also
73m? e 3mndn®™\bn _“m?b 3m®nbi3mn2benib

h+K'---n————— o e S

m~« m m?

Nach dem vierten Jahre !

<m3brt-3m‘nbggmn bi+n3b

{}

m4n N\3 goh - i ’
B _,‘) b. Er hat also noch an Capitale a, sminus aller bisherigen Zusitze
m

mbinb m?b4+2nmbyn®b
a = (b + HREs. L i ol ok o T A
m : m?

XI]’!,."S[n nb-“,rnn'"‘b.;.nf’};>

- m3

= a-— (“jb‘mﬂ‘l"”m“blm bsranm?bin?mbim3bysgm2ab
i el ot
m*

+3nln7b+n3h>
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— dem, was er
hergehende Exem]
die letzte Formel in Zahl

fEon < 32000 42400
Eacd
8000

Es werden also d
Erstes Jahr =b

immer

poneniin

pR——

1 eontin

7 11

4m3~6n-n .-4n-m

)

10

C

4m"b+6nm"b-¥-4mn°b+n3b

m?3

m3

uiren, wo b = 50

>n

e Zus

Zweytes Jahr =

Drittes Jahr

|}

Viertes Jahr

ner geomztrischen Progression, wa (

wn x

(—”{l) :
(212 yn
==

ms+n

. n3

)

1)
Hl

er vier verschie

) =

o

I 1 d
—, und 2 = 1000 ist, so wird

20

dnen Jahre folgend

e

s

sev

h geschelienem Zusatze noclr an Capital hat, wenn wir das vor-

n:

Man sichet nun das Gesetz, wornach die Zusitze fortgehen, nemlich nach si-

klciner als die Zghl der Jalire ist, So.wird nach dem sechsten




! ) & £

m 5 man 8
Jahre der Zusatz seyn <,._.— b nach dem neunten Jahre . T
: m
m 4 N \X-I t . .
und nach dem xten Jahre ( —————— b. Diese Formeln zeigen an, was je-

des Jahr der Zusatz betrigt.

§ o.

Es befindet sich hier eine endliche geometrische Progression, die sich sum-
miren lifst. Es ist bekannt, dafs die Summie einer endlichen, geometrischen Pro-

mu-—a mn .:_ n
——ist, wo m den Exponenten, hier == ferner u das letzte
m-1 T

gression
1 m . n \X-I e § " 2 2
Glied = <—- i ) b und ferner a das erste Glied hier = b bedentet. Also
m

mu — m.Ln m 4 n \X-I
die Formel ——— erd hier ——{ ——

m-x m m b—b<m+n ‘b
muin pr _rr
—— - 1. =
n m.tmn-=m
S
“C_.«'.; b—b - ((1—n> b-—-b> T,——-) mb—mb
/ nm
I:
n
m

Die

dtze nach x Jahren, die nun dem ganzen Capitale a gleich seyn miissen: weid

s ist die Summe dieser geometrischen Progression: slso die Summe aller

durch alle Zusitze das Capital am Ende verschwunden ist,

g



§. ro.

en wir mun die Zahl der

welche dem \..4: tale

also
. m+n N
armb={ —— mb
—_— nm

:

log (1,—1 g.‘) =xlog. (m+n) ==xlog. m+ log. b
e !
log. (Jp —If) = xlog. (m+n)—Ilog.m) xlog. b '
log. (;n —_b> —log.b = x log. (m+n) — log. m)
log. a“n + b) — log. b_ 1
P . il - X

log. (m:n) —log. m
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Es hat jemand 10000 Thaler anf Tnterecs
Davon bekOmmt er

stehen,

1000 T

hrlich 500 Thaler aber jihrlich

‘er ausgeben, wie lange wird es wiliren, bis sein C ipital ganz

5 am’

Die Formel war log, ( —— +b ) = lop. b

- m .
log. ('n M| ) —— .‘t, 2. m

m : 8 . .
: = 5proCent = ~alson=1 m = 20 b — 300 die er im ersten
i, s. W. vom Capitale nimmt: also die Formel in Zahlen

— I(){{;.
20 % 2

log. 21 == Jog. 20
0000000
6089700

davon

0, 3010300 = der Zi
dayon

hler oder Dividendus
log. 21

3222103
log. 2 .
g 20

30103 ”I)

O, 0211893 der Nenner oder Divisor.
durch den Nenner dividiret Jahr

3010300
(211893) (

1153760
(211893)

IO~‘)"

942 95
oder in 14 Jahren und 75 Tagen, welches 14 Jahr
Capital ve

das ganze rzehret, und alles zugesctzet.

10 Wochen 5 Tage sind,

ahre

ha-

ezehret ist?

hier ista = 10000

en zn g pro Ceni #hrlich

,.
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50

wenn ummer

§. 11,

Wir gaben §, 10. an, wie viel die Summe der Zusitze in den verschizdenen

Jahren betrug, bis alles aufgezehret war. Jetzt wollen wir eine ailgemeine For-

mel geben, wodurch sich leicht finden Lifst, wie viel von jedem gegebenen Capitale

Zusitze geschehen, noch iibrig sey, und

en Jahre that. Es ist

Was

timmten Zeit zu summiren, und was herans

zeiget der Rest an, was noch vom Capitale

wetrischen Progression war
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Das sind nun die Zusttze, ihre Summe bis zu p Zeit, und wenn man die vom
Capitale abzie‘ncr, 80 weils man was tiberbleibet, es heifse das = d also

(i

der Klammer logarithmisch berechnet

mb =~ mb> = d. Es kann hier das erste Glied in
n

werden, die Zahl dafiir gesucht, und davon

g s m b 1 .
die Grifse o Abgezogen werden, und endlich das ganze vom Capital abgezogen,

so ergiebt sich d, oder wie viel vom Capitale noch iibrig bleibt
Exempel.  Es hat jemand 10000 Thaler zu 4 pro Cent

ressenl stehen.
Er verzehret alle Jahr 200 Thaler, uind will nun nach 13 Jahren wissen, wie viel

n I
h theior | Hier 1 —— e - - — -
noch iibrig ist., Hier ist m = 5 alson = 1, m — 25 p = 13, b = 3200,
; + b
04+ m = 26, die Formel war a —-< _'_n__-f_ mb e = -~
nm n

in Zahlen Ioco0 — 2613
Y
PIE 25. 200 == 25, 200

I

2

13 log. von 26 = 1, 4149733. 13

il

18, 3946529 - 13 log. 25 = 1, 3979400
18, 1732200 abgezogen

|

0, 2214329 dieser Logarithme gehiret am nichsten I, 665; damit mul-

ne

tipliciret 25, 200 = s5000. Also
[ 5 5

1,665
5090

— ————

3333, 000

davon abgezogen 25+ 200 = 3000

5000
s gicbt dieses von 10000
3335 .. 3325
6675




) 16 (

6675 nem!
ein wenig zu
¢

genau nicht suchen wollte,

<

ein alter Mann, und

1XL vor seinem Ende alles ar

Jahr 4 pro Cent In alle

nd glaubt, wenn er

50 wiir

verm
habt hat,

S mb

n

X0 log. 26, = 1, 4149733. 10.= .13, 14973392
dazu iog. 4090 = 3, 6020602

50 log. 25 =

dieser Logaritl
g

«r hat also noch

och

«und berechnet, wie lar g

h ist dasjenige, wwas nach 13 Jahren {ibrig bleibt.

seyn, weil man die Logarithmen nicht genau hatt

13,9 794000 abg

Es mag dieses wohl

, und so

Es hat jemand 6000 Thaler im Vermtgen. Er ist schon

zehren., Er bekSmme: alle

— )mb~— — = d 6. 11, in Zahlen

Zogen




T

1

A an
) Eenrt ist, nach der Formel §. 0. x — log. <——. K3 b) — log. b

m

: log. myn — log. m
- Nun angenommen, dafs er moch 4079 Thaler Vorrath habe, 50 wiire die Formel
' in Zahlen log. Aot 160 } ~ log. 160
r L5
A log. 26 — log. 25

3 16 — log. 160

log. 26 — log. 25
log. 323, 16 = 2, 5004176

[
2 2041200 abgezogen |

0, 3052976 Dies ist
fer Dividendus oder der Zililer, und

log. 26 = 1, 4149733
log. 25 = 1, 3979400

0, 0170333 der. Nenner oder der Divisor,
idirt 3052076

170333
welcher Bruch fast 1 Jahr ist,

Da der Mann schon §o Jahr alt ist; so entschliefst

er sich, yon den 4079
Thalern, die er noch hat, ishrliel Thaler zu nehmen: wie lange kisen :
naiern, die er noch hat, jihrlich 340 Thaler zu nebmen; wie lange kémme er |
aus ¢ '

-~y

Die Formel] ist §. 10 log. (



log. 403, 16 =

log, 240 - 2, 3802112 abgezogen,

= 0, 0170333, d

tienten 13, 2 Jahr, Es kdmmt alsdann alles auf; denn mafs

betteln gehn,

Hierans

verschiedenen

A el m-+n 2 3
Nach dem zweyten aller Zusatz s ,_> mb-—mb

u s Ww.

nnd ver)




)

lich roo Thaler, setzet also gleich im

get das in 15 Jahren, oder wieviel hat

M NS ¢ QXL
" gl ( oe? mb =~ mb in Zahlen Iooo—(._i\

nm
n

15 log. 21 = 1, 3222103.15 = 19

19 (

ersten Jahre 50 Thaler zn¢ ‘wieviel brin-
er denn noch vom Capitale iibrig?

00,5)20.50-—20.50
F

» 8332895

15 log. 20 = I, 3010300.15 = 19, 5154500

15 log. 21 = 19. 8332805
log. 20. 50

— ](;g_ 1000 == 3, 0000200

22, 8332895

Davonrslog.v. 2019, 5154500

3, 3178395
Dieser log. gehiret zu 2079

davon ab 1000

1079

Da das Capital nur roco “Thaler ‘war, nind die Zusitze 1079 Thaler machen,

5o ist der Mann 7¢ Thaler schuldig geblieben, und das Capital ist ganz verzehrt,

Es bleiben diese Data, und wird nach der Summe der Zusitze in zwolfJab-

ren gefragt.

73 i oo
1000 =— (»n5> 20. 50 == 20. 50
~ 1

12 log. 21 = 135, 8666316

k‘ﬁfv 1000 =. 3, 0000000

18, 8666316

12 ]ng. 20 .= 15 6‘23()00

3, 2542716




Y} 20 (

fieser Logarithme gehdrt zu 1796 davon

20. 59 = IvoO

796
¢, welches 1000 war, abgezogen yo0o

796

———

204 das ist in zwolf

Jiese 790 vom C

Jabren, nemlich 204 Thaler, noch vom Capitale Gbrig,

§. 14

o P~ ane o ad n T
ist; imgleichen auch die jhrlichen Interessen von 1co ')d.rf] bekannt,
m

chet a, oder das anfangs ausgethahiene Capital ; wir finden schon dazu

mel §. 10,

mrn \X
a2 = <_‘__ mbe—mb

n

Ein Exempel 3 Es hat jemand eine Summe ausge-

than, wo ihm 100 Thaler

1it 5 Thaler ve werden. Er kann da-

mit nicht anskommen, und nimmt gleich im ersten Jahre 120 Thaler ‘vom ¢

tale, Er findet, am Ende des ze

n?

nten Jahrs ist alles aufgezehrt; wie stark ist

sein Capital oder a gewese

° . n
ist a unbekannt x = 10b = 120N = Im = 20 als0 — = =
I 20
nro Cent
£




Also 10 log 21 = 13, 2221930

log. mb oder log. 2400 = 3, 3802112
—
16, 6024043
xo log. 20 = 13, 0103000
3, 5021042
dieser Logarithme gehdret zu 3910: dayon abgezogen
mb 2400 2400
! ~— oder —— = e
I 1510
diese 1510 Thaler It er vor 1o Jahren ausgethan. Wil man die Probe dar-

uber machen, so gehet das an, nach der Formel §. 10,

, loo _ﬂ_l‘]‘ 1 —
‘ x = log. (m ; b> log. b

in Zahlen

1510

x = log. ( —— 4120 ) — log. 120
‘ 2 :
' e da denn go znm Facit kommen
‘ log. 21 — log. 20
! mufs, l - it
! 2. (73 + 120) — log. 120 |
! log. (75, 5 ¥ ) g = 1og. (X95 5) = 10g. 120 it

log. 21 =~ log. 20 log. 2% — log. 20
{ log. 195, 5 = 2, 2911468
! log. 120 = 2. 0791812 abgezogen
T |
0y, 2119656 l der Dividendus

Jog, ax — log. 211893 i Quotient 10 Jahs

! 20 = 726

welches die Probe ist,



AR AN
Es war §. 10, g o mb == mb  Es sey alles bekanat,
\\ nm .

auf die erste Abnahme des Capitals, bis auf b. Man suchet b.

17, 1676616 .davon abgezogen
12 log. 20 = 5, 6123600

1, 5553016




7 & ¢

dieser Logarithme gehéret zur Zahl 33, 93
dayon abgezogen m 205 ¢4
n

15, 92
dieses ist der DWisor von 2 = 6000

wilrklich dividirt =

= 6ooo = 600000
15,02 1592
= 376, 884 Thaler, dazu die Inte

ressen des ersten Jahrs
also Interessen 300

300

Zusatz 376, 884

676, 884 Thaler. So viel hat er
verzehret, und ist in 12 Jahren zu Ende gekommen.

Wollen wir die Probe machen, und alles, wie hier, annehmen, und b =

; an ,
376,884, setzen: somufs x = 12 werden,Es war nun§.1o. xlog <,, = b> —log. b
m

log. (m + n) == log. m

grs 6000
Hier in Zuhlen, log: ( —— -~ 376, 884 ) — log. 376, 884
. 20

log. 21 —log. 20
i = log. (676, 884) — log. 376, 884
i log. 21 — log. 20
](wg. (;76. 884 = 2, 8305143
log. 576, 884 = 2, 5762077 abgezogen

0, 2543066 mit

102. 2
it -3

= 0, 0211893 = dem Divisor



) 23 ¢ '

2543066

ey ol — W ¢

211893

men nicht strenge genug genommen sind, so k&mmt der Qnotient
enge genug heraus; ohngeachtet die Differenz erstaunend klein ist, und

s betrigt, also nar o

gefibr 5 Minuten ist,

§. 16,

$ wird auch leicht seyn, die #hrl;
2 A

n Zinsen zu finden, die einer von

n
n hat, wenn die Gbrigen Data bis m oder die jhrlichen Interessen,

das Capital, oder 2 bekannt, auch der Zusatz vom ersten Jahre, der

a n

»mumen Wwird, man suchet =

Es 10000 Thaler im Verm8gen,
ler und nimmt, aufser den Interessen, im er:
n?
f—b . 800 — 130 65
55 0 10000 10000
65 13 .
— S e $0 2003 I3 = J00:
000 200




Wir wollen nun in

n, und

ichtet, berechn

nur einige E

e

wgen. Ich bin nicht gewillet, die Lehre von den Leil

et und g

tihren, um zu zei

twas zeigen, wic e Retr:

trachtungen in die Leibrenten-

renten weit-

die Gesetze der Sterblichkeit, der wahrscheinlichen Le-

ensdaner in verschiednen Altern zn beriibren &c. &c. wornach solche Leibren-

1 werden: dazu gehorte ein Buch, und

wiirde das vornelimste davon auch zu weitlsuftig werden, Sondern ich will

1, wie diese Berechnungsart dabey

kann angewendet und gebraucht werden, Also. Exempel :

Es thut einer

mufs er let

3 Pt

" irdy und der Z
seben wird, Da die lan
n I B 3

e

A N
halb zu ¢ebrauchen, weil doch a

satz das bringet, was mehr, &

nn der Entrepreneur nichts dabey gewinnet, und dag

setzt ist? Die gewdhalichen landiiblichen Zinsen sollen zi

net werdeti,

chnen kénnen

1"

e Jahr yem €apital zu-
|

s die landiiblichen Zinsen,

liiblichen Zinsen 3 pro Cent sind, so ist
also n = 3, m = Too und weil § pro Cent Leib-

D




g. 50

1, 6989700

— log. 100 e
0, 2041300 = dem Dividendus
log. 103 = 2, 0128372 davon
l0g. 100 = 2 )0000 i
=SS

o, 0128372 der Divisor,
iebt zum Quotienten 15, 9 Jahr, welches 13

Lebt der

hat der Entrepre jedem 1000, 80 Thaler Schaden, weil sich der Reutenier

bezahlen lifst, und der Entrepreneur keinen Vorrath mehr hat,

§. 18

iben die Leibrenten zu g pro Cent, aber die landi

1en Zinsen sind

. : 2 an
o Cent, so ist nach der Formel §. 10. log. < + > ~— log. b

U
m

log. (m+4n) =~log. m
B o

A =im=g25 — =, a = fo00b = g0

w




-2 K

fole)
die Formel in Zahlen log. ( ot s 40) — log. 40

Zihler durch den

wnd wenn man die Logarithmen ge!

t, so ist der Quotient

ehen, divid

Nenner, wie im vorhergehenden pel ge
oder 17 Jahr 34 Wochen 5 Tage. Nun ist alles zugesetzt, und lebt

|
i

Schaden,

nier linger, jahrlich 8o

Es soll bey den 8 pro Cent Leibren » die landiiblichen Zinsen

5 pro Cent seyn, so gehen alle Jalir 80 — 50 = 30 raler vom Capitale fort,

und aus der Formel wird in Zahlen:

000
log. (L, — 30) — log. 30
20

log. 21 — log. 320
= log. (50 % 30) — log. 30 = log. 8o — log. 30
Cnifip o P it N B T

log. 21 — log. 20 log. 21 log. 20

250687 gt e b o, ’ ¢
und wiirklich dividirt zum Quotienten 2o, 1 Jahr, oder ze

211893
] « Wochen. Stirbt der Rentenier spiter, o hat der Entrepreneur jihrlich
8 1 die or herausgeben mufs,

§. 20,

oleende Tafel: Wenn der Entreprenenr § pro Cent Leibren«

lerc
o




ein Bruch oder ganze Zahl sevn kann

s 2T

7 pro Cent und es wird nach der Formel im y

so ist a

3 pro Cent 18, 93 Jahren —

4 pro Cent 21, 6 Jahren =

5 pro Cent 25,67]ah

r Entrepreneur 6 pro Cent q:

t, also d he ‘Zusa
2 21
diblicher Zinse zu i alle rzehrt in
{

3 |23 en = 23Jah zer
. ( ¢ 22 |
4 pro ( 2 hren ]
5 pro Cent 36,72Jahren = 36Ja




§. a1,

! Man kann auch leicht finden, wenn ein Rentenier stirbt, wie viel der Entre=

preneur gev ien oder verlohren hat; es g
L N

>
m p et

s e e e
\\ nm 3

ze vom Capitale in einer Summe enthtilt. §. rr.

che di

Es hat einer gooo Thaler auf Leibrenten ar rethan, und bek&mmt
0 Cent; -die landiibliche Zinse ist 4 pro Cent., Der Re
5 4 1

ier stirbt nach 12

; ‘en eviel bleibt fiir den Entrepreneur iibrig? Hier ist a = 4000, p =12
:

alson = 1; m = 25; b also = 160 Thaler. Also die For-

20"\ "3
4000 ~— 3 _7) 25: 160 == 23, 160
L

12 log. 26 = 1, 4140783. 12- = 16, 9796796 davon
b § 1

o

1§
W o
L3
v

|

» 3979400, 13 = 16, 7752800
——— e

0y 2043996

dazu addirt log. go00 = 3, 6020600

3, 8064596

ser Logarithme gehfrét zu 6404 davon abgezogen

4000




) 30

dieses abgezogen von 4000

also in Zahlen log. <

stirbt nach 21, 5 Jahren; wie

die, in vorhergehenden §.§. get

2404

pro Cent,

veriohren 2

28 o o $iob 2ot 2 AR Riant o G 1 <
nn ailes verzehrt ist, nach der Formel log. > +b ) —lce. b
3

ra = 4000;m

log. 26 — log. 2

(160 & 160) — log. 160 = log. 320 == log. 160

160 =

log. 26 — log. 25

3010300




0, 3010300 |

170333

1306970

170333

1192331

i et

114639

Da er 21, 5 Jahre lebt, und in 17, 67

chret ist, so ist von

17, 67 bis 21, 5 noch {ibrig

s 21, 50
‘ e S 3, 83 Jahre
B 3, 88
dioges rultiplicirt mit 320, indem er die von 4000 Thaler, 2u § pro Cent, ge-
1 - .
4 ben mufs, gicbt 3 83
g :
3

1225,60
| er hat also 1225, 6 Schaden, Und dicses mag von dieser Rechnupgsart genug

SL‘)'I].







mit den Zi

] . Hieriiber woll anstellen. wit ; e
g \rl 56 wenn -man das durch oet e Rechnenkunst suchen
wollte, vornemlich wenn Termin etwas lang wire, wie man denn das bald

finden avird, wenn man auch

Wir wol-

guemer z4a

en kleinen Versneh dariiber anste

len jetzt den letztern Fall nehmen, .um uns die Rechnung

1 ine gewisse'Summe zu ‘bezahlen sehnl-
dig, 1 Ieh will .ihn -aber jetzt zaha
1 \ tal Ziehen *%kant Es ist “die Frage. wie-
len; 1l ziehen *kann, E : re, Wie

cn m tzt gleichh zu geben nouting abe s 1ICHhher wolien wir meire
! ne n, und ¢ Rechr ganz allgemein vorfragen i ’
¢ 71

>
§ "
e

Fs sey das (‘1;-7:'|T a, der jihrliche Zins «von -100 = = , ich 'bezahle .das

jetzt gleich, was ich ihm .erst ‘nach V

ar.  Gebe 1 nun dem Creditor gan
( s a erst nach Verlauf Jahrs zu
nge noch In sen davon ziehen ko
Jahres Frist die Tuteressen von.diesem.a
aber gleich geben. Er-gicht .mir nun aber zu viel, denn er-war nur schuldig,
sie erst ygelaufenem Jahre 'zu geben. Ich bin nun schuldig, pach Jahre







Pfennig,

» 100 = 245, QCOC0O00

20 = I, 3010300 ad

—_ y o A N e o g ainly o nil up e
= 5 95, 237. Nun ist o, 237 Thale gty und etwas dariiber, weil dep
1og X 1 s 1n den Tafeln, und der d if foleende etwa un
3 \ , und eg

it der rlohnte den | hmen genau zu n

Rech man nnn, wieviel g5 Thaler g mgr, 4 - Plennic auf 1 .
5 100C -

y ) I 0 eben 100 ‘Lhaler heraus. s ist ( 95 Thaler § mo

8 mgr,

g9 Thlr 3

& 100 Thaler,




i bezahlet hitte, dem Creditor

man nun sichet, wie es fortge:

Wire, nad gleich-bezahlet




1 1 . 7

wen nun dieses durch ein Paar Fer erliutern , « auch die mehrste&Zelt 3 pro

I

en 100 Thir. zu b

« Es hat ¥ mand -in 10 |

an a

1 ¢ben? Die Formel war ——r— = X hier isth =- 10 =

el mufs er

o
o

AanlI0
20
der Jahre, also diec Formel in Zahlen ~ 100 = %
¥ i
= I, 3010300, 100 = T3, 0103000

=
o
)
S
o
C

davon abgezogen 10 log 21 =. 13,

passet am niichsten zn der Zahl ‘61, 391 und ist nur

Er mufs also gleich bezahlen 61 Thir.. g ggr. T I
£ 9 €S Y

Pfennigen wird etwas zu we nig feyn,. wer es genau wi
die Zahl fir den Logarithmen 1, 78§ 1o70 genmau suchen, welches wir aber

S, %

Noch ein Exempel.  Tch bin einem rooo Thir. in 5 Jahren zu bezahlen schul-

dig, ich will ihn gleich bezahlen, die Zinsen sind 5 pro Cent, was mufs ich

qh a
(q4-pon

= 21I. 4Alsp

shm cebeli 2 — w hieristn = 5;a = 10003 q = 20; qFp

— - 3







T oo timis & und oehlisls .
Logarithmus a uud gehtret zu 1000, also a = 1000, wyel-

¢hes auch herauskommen mufs,

I's bleibe alles wie vorher und fe

auf n eder die Ag-

»stucht werden,

Z £ ] die e Formel ist
an
P A R e A1
(p+q)
n log (p+ + log a

fog X = n o il
log x = 2, 8940535
log a =

log 20 = 1, 3010300
log 21 = ¥, 3223193 abgezogen

~— 0, 0211893 Der Divisor.
wiirklich dividiret, da Minus mit Minus. Plus zum Quolicnten giebet, so

tient Plus feyn

10509465]
211893 5 Jahr
TU,§').1,()

U W U

hl der Jahre 5 welches auch récht ist,




der Divisor 53 iiso - - .
$5%5555
}
I. 050

N 1 t g
A i . '
P . jaraus, %
\ 5 i . : G | ;




nun verh

Noclh ein. Exempel. s hat jemand 1

ren zahlbar; er wird gleich mit 1000

xoo gewesen? Hier ist n = 53 X = 1006; a "= 1

Jog. q — log. (P4 = loor, x —

I"r’y. X — 1og. 1000 =y 1, Q000000

~— log. a == log. 1200

Disses dividiret durch

o
u

eine Minus Grofse ist, so

Bruchs, und ~yo der Zihler

10000 = 12292 also

thue jemand ein Capital Zins

Jahren Capital und Zinsen zue

gSatnmen 7 smnfanocen halon § r 21 D
ammen zu empfangen haben? Die jil von 100 soll P sevn.

Es kann di ans ¢ ersten Formel 8 » \ . 2
: ( 5 a { erster ormel §. 5. hergecleitet werde Da war
x was Creditor empliene

er austhut, und daven Zing auf

F







43

Es habe €iner 1ooo Thaler a ¢ pro Cent Zins

r nach 10 Jahren Zins und Capital zusammes

205 01 = 1052 = 1020,

13, 0103000 abgezogen

0, 2118030
3, 0CO00GCO
2118030

fiir-diesen Logarithmen ist die Zahl 1628, 9 palslich, so viel wiirde der Creditor

i

Zins auf Zins zusammen zu empfangen habea,

Q.
) a™\n
Die Formel war §. 11. (.I 7 ‘) a = x. Wir wollen nmn die verschie-
N qn
, hierin befindlichen Grofsen durch Formeln zu bestimmen

n log, ((;) 4q) —1 "
log. a = log. x + . (p +
o »

jemand nach 5 Jahren 1500 Thaler Capital und Interessen, Zins
af Zins zusamme

1. Wieviel-ist das vor 5 Jahren ausgethahene Capital gew

sen, wenn’man § pro Cent oder I.-Tnteressen

rechnet?

mel log. a = log. 1500 + 5 (log. 20 — log. 21)

Nun ist 57log. 20 = 1, 3010300
s
0, 5"51}2(‘-0—
5 1"'f~f- 21 = 6, 6110965
Iy 3222193 — 0, 1050465
5 Dazu log. 1500 = 3,-1760913 -
—— =" Al

6, 6110965 3, 0701448



go41199 der Dividendug
fog. 21 = 1, 3223193

- log. 20 = 3, 3010300

0, 9211893 der Diviser




134102

211893

di bl der Jahre ist g, 6; welches g Jahre 319 Tuge ausmacher,
§. 14,
Aus dieser Formel fiir n Lifst sich anch die Auflt ol i Aufzabe h
ten, r gleich anfiihren wollen. Es thut jemand ein Capital [ Z
aus; er will es so lunge stehen lassen, bis alles noch einmal so viel |
er a 1 5 » lange mufs f s wieder 1
aber x = 2e nehmen, denn man will noch einmal so vi hat - nai

e Inte

sollen 5 pro Cent, oder

!
! »
!
! 22
!
1
(p +q) - log q) = Tog. 2

te es dreimul so viel seyn, so wird it Zihler log. 3; bey viermal so viel, im

4 u. 5. w, genommen. Wir wollen jetzt das deppelte nehmen und
‘3:-, Lateressen § J( nt oder :‘ It L'irll('xy,
log. 2 = ©,3010300 der Dividendus
’
T, 3222103

1, 3010300 "‘}'?"?'Ogcn

nu

o, 02118y3 Divigor






J 4 L

n wir mehr Decimal - Briiche genommen, so wlrde

1er hieraus kommens

N Jalirea Thlr, mgr. pf.
14, 206 2
28, 412 4
42, 618 i
50, 824 4
71, 030 4
85, 236 8
99, 442 16
113, 648 - 32
127 54 — 4 2
14 0Ho -— 3 20
156, 266 s 7 4
170, 472 — 14 8
184, 678 — 28 16
198, 854 . 32
213, 090 - 28
2275 296 —_ 20
241, 502 s ki
255, 708 — 8
2 - 16
28 = 32
208 —_ 23

nach 6, —

. 2 dte Decisnals
Der kleine Unterschied von 7 Thaler ents daher, weil die Decima

$ ' s1h werder Jurch
¢hie nicht genan genug genommen sind, Die letzten 6, 516 werden durch
licht genug ¢

dic Formel ———— a berechnet,

. 72814 @) o/\fl'[

Hier durch

§. 16.

2 . P+9
: 3) Es sey alles bekannt, bis auf die Interessen, die man aug —— suchen

al

mufs, Auch dicses lifst sich durch unsere ¥ormel finden,















I
,
I
|
1Y
m.‘
m.
i
|




Ueber
die jahrliche Abnahme cines auf Zinsen

ausgelichenen Capitals,

durch
jahrlichen Zusatz vom Capital;
welches auch

in die Berechnung von Leibrenten schliget:

und

tiber das Interusurium,

Ein v o

Program auf Michaelis 1796

von

Johann Friedrich H iseler,
schweig - I,iirwhm‘gf.schc!n Consistorialrathe, A
isern Ausschusses der P
Weser Uintri(‘tﬁ
rendem Mitgliede, auch C

bte von Amelunxborn,
rilaten - Curie, Generalsuperinten-

s verschiedener Socieiten correspondi
tiratorw der Kloster-und Stadtschyje

in Holzminden,

Holzmindcn,

gedruckt bey Justus Heinrich Bohn,
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